



为辽沈战役胜利铺下序笔

——解放义县烈士纪念碑碑文敬读

解放义县烈士纪念碑位于辽宁省锦州市义县烈士陵园内，是义县人民为了纪念在解放义县战斗中牺牲的烈士，于1957年10月建成。1996年，义县人民政府对烈士陵园和解放义县烈士纪念碑进行了较大规模翻新和扩建。纪念碑位于烈士陵园中心位置，苍松翠柏环绕之中，底座为人工磨石铺成，四周建有大理石围墙。纪念碑高13米，为砖石结构，水刷石罩面，碑身正面镌刻一颗红色五角星及“解放义县烈士纪念碑”9个镏金大字，下方雕刻《建义县烈士陵园碑记》，全文如下（标点为引者所加）：

公元一九四八年九月三十日，中国人民解放军东北野战军三纵队、四纵队第五师和炮兵纵队一部，为解放义县展开了攻坚战，从而拉开了辽沈战役序幕，并取得首战胜利。

在攻坚战中，参战部队舍身（生）忘死、奋勇杀敌，经一昼夜激战，于十月一日攻下义州城，全歼国民党守军，从而义县全境宣告解放。在此次战斗中，解放军官兵一千二百一十六人献出了宝贵生命。

义县人民没有忘记把热血洒在这块土地上的先烈，为了缅怀他们的英雄业绩，悼念他们的不朽功勋，启承先志，激励后人，经县第二届人民代表大会一次会议决议，由县人民委员会组织实施，在城南后杨柳屯村山上建义县烈士陵园，于一九五七年十月工程竣工。陵园呈长方形，南北长二百米，东西宽一百六十米，占地三万二千平方米，围墙为砖石结构。正门南北，沿中心线由北向南依次是五星花坛、正方形四角纪念碑一座，为砖石结构，水刷石罩面。碑高一十三米，正面镌刻：革命烈士永垂不朽八个遒劲大字。碑南即为安葬烈士的集体陵墓，地面上呈半球状圆顶，为混凝土建筑。园内植松柏数百株，种有花草数处，更显陵园幽静肃穆。

唯愿：
巍巍此碑，永志先烈丰功伟业。
阵阵松涛，常悼英雄永垂不朽。

义县人民委员会
一九五七年十月



碑文展现了中国共产党领导下的人民军队浴血奋战的生动场面，深情歌颂了解放军将士舍生忘死、斗争到底的革命精神，真切表达了义县人民对牺牲烈士的深切缅怀。70多年过去了，今天读起来仍然让人深受感动，战士们冲锋陷阵的阵阵呐喊声仿佛在耳畔响起。

解放义县成为锦州攻坚战的关键点

1948年秋，人民解放战争进入夺取全国胜利的决战阶段。此时，东北人民解放军已经建立起较强的炮兵和工兵部队，提高了攻坚能力，积累了打阵地战的经验。根据毛泽东和中央军委的部署，选择在东北地区展开战略决战，攻占锦州成为封闭国民党军于东北地区的关键点。义县距锦州50余公里，有铁路、公路相通，既是保障锦州北方安全及掩护北宁线的屏障，又是我军南下火力运输和后勤补给的重要通道，更是攻打锦州的咽喉重地。因此，我军攻打锦州必须先夺取义县这一据点。国民党反动派也深知义县的战略地位，派出半机械装备的第93军暂编第20师驻守此地，拟定了一整套防御计划，积极整训部队，周密构筑工事。很快，义县守军基本形成了以旧城

墙为基础，配合城外多点联排据点，组成前后错综配置的宽阔主阵地。同时，县城前方主要村落构筑起前进据点，既可单独作战，也可左右侧防，加之县城内兵强马壮、武器精良、弹药充足，由此形成了一个广大纵深的立体防御体系。国民党守军自认为义县已是固若金汤。然而，让敌人没有想到的是，义县城防虽然坚固，却抵不过人民军队的强势进攻。此时的义县人民群众已经被充分发动起来，他们热切期盼早日获得解放，他们蒸干粮、送军鞋、送子参军的情景随处可见，军民鱼水一家亲的深情在硝烟弥漫的土地上洋溢，军民众志成城，只为一个共同目标：解放义县。

攻克义县是步炮协同攻坚的成功实践

1948年9月12日，我东北野战军三纵、二纵5师、炮纵、热河独立师等部队以优势兵力包围了义县，并开始进行清扫义县外围的战斗。我军采取逐点攻克的战术，先集中炮火轰击目标据点，再以轻重机枪猛烈压制住两侧据点，最后以步兵一举攻占。如此几日很有成效，国民党节节败退，最后只能龟缩于城内守城待援。与此同时，我军一边佯装进攻扰乱敌军视线，一边利用夜间

挖出纵横交错、四通八达的坑道，甚至把平射炮利用坑道运输至距城墙仅二三百米处，国民党军精心构造的防御措施瞬间失去了威力。

10月1日，对义县的总攻开始了，我军上百门大炮一齐上阵，密集的炮弹把县城炸成一片火海。步炮协同紧密配合，步兵抓住机会，通过炸开的城墙冲进城中，与负隅顽抗的敌军展开巷战。短短几个小时，义县攻坚战胜利结束，敌师长王世高被俘。这是人民军队步炮协同攻坚的一次成功预演，刷新了我军城市攻坚战最短时间全歼守敌的纪录，为辽沈战役的伟大胜利铺下成功序笔。

炮兵元勋陨落 在义县攻坚战的一刻

在义县攻坚战中，东北野战军有1200多名烈士将生命永远留在了这块土地上，东北野战军炮兵司令员朱瑞就是在这次战斗中牺牲的，他也是解放战争中我军牺牲的最高将领。

朱瑞早年参加革命，留学苏联期间不仅学习马列主义理论，而且学习并钻研了炮兵技术。抗日战争胜利后，朱瑞参与东北革命根据地的创建，在炮兵建设方面做了很多开创性工作。为了总结我军在大规模运动战和攻坚战中的炮兵作战经验，朱瑞参加了义县攻坚战的实施准备工作。他亲自到一线查勘地形，鼓舞炮兵攻城部队的士气，检查各种类型火炮的性能、射向及隐蔽情况，及时跟进并调整炮兵的前沿军事部署。10月1日上午，我军进攻义县的战斗打响，各种口径的大炮以排山倒海之势轰击敌人的各主要据点，炮兵为义县解放作出了独特贡献。令人惋惜的是，朱瑞在战斗中不幸踩雷牺牲，年仅43岁。10月3日，毛泽东和党中央发来唁电，对朱瑞光荣的革命的一生给予高度评价。为永久纪念他对炮兵建设的贡献，中央军委批准将东北炮兵学校更名为“朱瑞炮兵学校”。新中国成立后，在烈士长眠的青山脚下，义县人民为朱瑞建立了纪念碑。

（潘文曼）

军史文物

红岩，重庆的精神地标

春日，重庆红岩村。“95后”讲解员王佩雯引导游客，沿着一条石板路，从红岩革命纪念馆走向饶国模故居。

路口一株黄葛树，参天而立，正是90多年前，王佩雯的高祖母饶国模所植。黄叶随风飘落，铺满了石板路，新叶刚挂上枝头。

这片嘉陵江畔的坡地原名红岩嘴，因地质属于丹霞地貌，岩石呈红色得名“红岩”。20世纪30年代，黄花岗七十二烈士之一饶国模的胞妹饶国模，在此开办农场。1939年，这位开明进步的老太太将红岩村的土地、房屋提供给中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处。

从那时起，红岩就不再只是一个地理概念，而成为一个精神地标，与中国共产党领导的中国革命的历史紧密相连。

从饶国模故居再向前走一段路，就是中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处旧址。旧址门前，一张拍摄于1940年的照片，令人不禁驻足细看。

照片中的重庆刚刚经历了日军数小时的密集轰炸，一颗炸弹就落在办事处前不远处。空袭警报解除后，周恩来和邓颖超站在被震坏的楼前。

“当时，周恩来鼓励大家说，日寇企图用轰炸来摧毁我们的抗战意志，迫使你们屈服投降，但我们是炸不走的。说完，他特意让办事处工作人员拍下了这张珍贵的照片。”讲解员的解说，让游客仿佛又回到了那段峥嵘岁月。

在全民族抗战时期，周恩来、董必武、叶剑英、邓颖超、秦邦宪等老一辈革命家曾先后在红岩村办公和住宿，积极发展和壮大抗日民族统一战线，为争取抗战胜利和新中国建立，作出了卓越贡献，在迷雾笼罩的重庆，燃起一盏明灯。

抗战胜利后，在重要历史转折关头，毛泽东从延安飞抵重庆，率领中共代表团与蒋介石国民党政府开展和平谈判，在红岩村住宿40多个日夜。毛泽东在此重新手书了《沁园春·雪》，“数风流人物”，尽显中国共产党人的自信和气魄。



红岩革命纪念馆(重庆红岩革命历史纪念馆供图)

中华英烈

张德新：为掩护农会干部转移挺身而出的小英雄



张德新烈士塑像

张德新，辽宁省黑山县胡家镇前黑山子村人，1932年2月11日出生在一个贫苦农民家庭。从小和父老过着忍饥挨饿、吃糠咽菜的生活，11岁时就给他地主家放羊顶债，经常遭受毒打，受尽了地主的欺负和压榨，幼小的心灵萌生了反抗地主封建压迫的思想。

1948年1月26日，黑山地区全境解放。解放后的黑山，人民政府迅速建立起来，前黑山子村也成立了农会等群众组织。15岁的张德新被小伙伴们推选为儿童团团长。从此，他带领儿童团员们站岗放哨、查路条，监视地主、抓间谍，给农会跑腿送信。

1948年9月12日，辽沈战役打响了。为了战术上的需要，驻黑山部队奉命撤离了黑山。10月19日，国民党廖耀湘兵团从新立屯、姚堡出发，兵分三路，向黑山蜂拥而来。为了掩护农会干部转移，张德新不幸落入敌手。

（赵锡响）

战争岁月

中央苏区的共产主义儿童团运动

儿童是祖国的花朵，是民族的希望。在中央苏区时期，党和苏维埃政府高度重视儿童工作，组建了共产主义儿童团，作为红军的后备军，成为苏区一支不可忽视的革命力量。

坚强有力的组织是儿童工作顺利开展的根本保证。苏区时期，儿童团受共青团的领导，各级共青团组织均设有儿童局，专门负责领导儿童工作，胡耀邦、陈丕显等先后担任过少共中央儿童局书记。在中央苏区，年龄在7岁至15岁之间的儿童几乎全部加入了儿童团。1930年，中国共产主义青年团五届三中全会通过了《儿童运动决议案》，制定了一系列保护儿童的政策。决议案要求，儿童工作要适应儿童的心理特点，用儿童感兴趣的方式开展活动，根据儿童的兴趣、能力和需要组建个性化的团体，如识字班、运动队、旅行队等。

苏区儿童局创办了机关刊物《时刻准备着》，设有社论、故事、图书识字、模范儿童等栏目，凯丰、刘英等都曾担任特约撰稿者，主要报道儿童新闻以及指导儿童工作的言论。少共儿童局还创办了《赤色儿童报》，通过形象生动的图画和浅显易懂的文字，宣传革命战争和苏区各项事业发展，深受儿童们欢迎。

党和苏维埃政府十分关心少年儿童成长，激励儿童向阳生长。加强文化教育，培养革命接班人是党和苏维埃的一项重要工作。在极端困难的条件下，几乎村村办起了列宁小学，接收适龄儿童免费进入学校学习文

化知识、革命道理，扫除文盲。鉴于中央苏区师资极为短缺，苏维埃开展了短期师资培训与师范教育，培养师资。毛泽东指出：为了造就革命的知识分子，为了发展文化教育，利用地主资产阶级出身的知识分子当教师为苏维埃服务。教学场地因陋就简：把祠堂腾出来做教室，用门板和砖头搭起台子做课桌。学校经常组织丰富多彩的文体活动，寓教于乐，促进儿童健康成长。各级儿童团组织把动员和鼓励儿童到学校读书作为一项重要工作来抓，认真做好宣传教育工作，取得了良好成效，在中央苏区，适龄儿童基本上都入学接受教育。

儿童团作为革命的后备力量，在苏区各项工作中发挥了重要作用。破除封建陋习。儿童团反对童养媳制度、反对缠足、反对打骂儿童，说服顽固父母允许子女接受教育。为保障苏区军民的健康，儿童团组织儿童卫生检查队，督促群众注重个人卫生，改掉不良习惯，保持街道和家庭卫生整洁。儿童团还对群众进行耐心的解释和说服，号召群众崇尚科学、破除迷信。

配合苏区保卫工作。为防止敌人进入苏区刺探军情、武装侵犯，儿童团担负着站岗放哨、检查路条、传递情报等任务，实行赤色戒严。尽管他们年纪尚小，却为革命战争贡献自己的力量。为保卫红色政权，儿童团层层布防、处处设卡，把红色区域织成了一张敌人钻进去就跑不了的天罗地网。黎川儿童团在放哨时发现两人

神色慌张，非常可疑，于是马上报告赤卫队，赤卫队将其扭送至乡苏维埃政府，经过审问，他们正是敌方派来的侦探。在查验路条时，儿童团员严格执行纪律，“认路条不认人”，就算自己的家人路过，如果没有路条也不允许放行。时任中华苏维埃政府主席毛泽东路过一个村庄时被几个小哨兵拦住，非要查路条才肯放行，直到乡苏维埃政府工作人员赶到村口才了解事情的原委。毛泽东对儿童团铁面无私的工作态度给予了高度评价，并特意向乡苏维埃政府要了路条袋，随身携带。毛泽东在《长冈乡调查》中写道：“儿童团的纪律严得很，有些顽皮孩子不服父母，也不服老师，只服儿童团的纪律。”

参与苏区各项建设。由于苏区大部分青壮年参加了红军，使得苏区劳动力不足。儿童团员们响应号召，优待红军家属，踊跃参加“少共礼拜六”义务劳动，帮助红军家属看孩子、打扫卫生、放牛、砍柴、捡肥料、除草、开荒、收粮等。在红军家属联欢会上，儿童团员表演各种文艺节目，安慰和宣传红军家属。儿童团积极拥护苏维埃各项法令，参加轻骑队，反对苏维埃政府中的官僚腐化分子；鼓动并与家人一起提早春耕，参与生产运动、植树运动，积蓄粮食和日用品，以供红军和自家需要。为帮助红军解决武器弹药短缺的困难，儿童团踊跃拾捡弹壳、弹片等。据史料记载，闽粤赣的儿童团员回收了3万多个子弹壳送给兵工厂。

（姚玉珍 曾繁中）